自来水供水管网水质变化规律及应对策略研究

●赵 冰

[摘要] 自 19 世纪末以来,自来水供水系统逐渐用于人们的生活之中,以此解决居民用水需求。这一技术进步不仅提高了居民生活质量,也极大地推动了公共卫生事业的发展。然而,在经历了一个多世纪的发展后,自来水水质保护成为亟须解决的关键问题之一。随着城市化的加快、工业化进程加深及气候变化等综合因素的影响,水源污染、输送过程中二次污染问题显现,水质状况引起了人们的重视。这不仅制约着公共供水系统的安全性与稳定性,还可能给消费者的饮用水安全带来隐患。因此,有必要进一步探明水质随时间和外部条件波动的具体规律,并在此基础上提出有效的管理和防控策略,以维护和进一步改善水质。

[关键词] 自来水;供水管网;水质变化规律;应对策略

ℚ 水质变化规律

(一)时间性变化

水质状况呈现出随时间波动的特点。 尤其是在清晨的 用水高峰期,在大多数居民刚起床不久的时间段,这一现象 尤为显著。 由于夜间整个管道系统内水体长时间静止不 动,加之水中的溶解氧会逐渐消耗、管道材质可能释放出微 量金属离子以及会有其他杂质的积聚, 水质容易在早上出现 下降的情况。 这不仅会导致水压降低和异味问题加剧,还 可能会影响人们的饮水安全和日常清洁需求。 到了白昼时 段,当自来水管网恢复正常输水量时,这种水质的暂时恶化 会迅速改善。 然而, 水质还会受供水流量调节的影响产生 细微的变化。 通常情况下, 当供水压力大且供水量充足 时,水中悬浮颗粒物的数量和种类都较低,因此可以减少沉 淀物污染的机会;相反,在供水需求激增,导致管网流速减 缓甚至停滞时,杂质沉淀的问题便有可能再度显现。 与此 同时,光照和温度等环境因素也会对溶解于水中的有机污染 物的性质产生微妙影响, 如促进一些化学物质如三卤甲烷等 有害产物的形成、间接增加水中的微生物含量等,提高潜在 健康风险。

在日落之后至凌晨时分这一低峰用水期,尽管用水频率的降低有利于减少机械摩擦引起的水垢脱落和金属腐蚀现象的发生,但从整体而言,夜晚管道内流动的水减少同样会导致微生物在静态水环境中滋生,从而影响第二天早晨刚打开水龙头时的水质,使水流出现暂时性的不佳状态。 因此,在这个时段,需要特别注意消毒措施以保持系统清洁度,抑制细菌与病毒的繁殖能力。 同时,通过定期进行系统维

护,清理管道中的沉积物和污垢,确保加氯量维持在安全范围内,有助于防止水体质量的反复下降。除了上述自然因素外,城市基础设施的老化也会对全天不同时段内的水质稳定性造成挑战。旧式的金属水管内部可能存在长期积存下来的钙镁化合物和铁锈痕迹,容易导致自来水变黄或者产生铁腥味等。针对这一类问题,采用现代化材料和工艺对老化的输水管线进行替换更新,是确保供水网络健康运行的可行之策。

(二)地域性变化

不同地区供水管网因其建造年代、所用材料及所处环境等方面的差异,造成了水质变化方面的显著差异。 这些差异不仅仅表现为宏观层面上的不同,还表现在微观层面的诸多细节上,对人们的健康产生不同程度的影响。 某些地区由于长期使用那些建成多年的老式供水设施,供水管网老化严重,往往面临多重水质问题。 那些老旧的铸铁管或水泥管道经过长期的自然腐蚀过程,会不断向水中释放出诸如铅、铁、锰等有害重金属元素。 这些问题的存在不仅会导致水质中的金属含量明显高于安全限值,还会使得水流呈现出异常的颜色或味道。 此外,长期未更换的老化管道还极易形成沉淀物堵塞,导致局部地区出现水质严重下降的现象,进而影响用户的日常用水体验以及安全。 除了上述问题,老旧的输水系统在维护管理不到位时,也容易产生沉积物堆积,当其浊度指标超出国家标准规定后,会进一步增加二次污染的风险,给居民的生活用水带来安全隐患。

在城市快速发展进程中建立的新式供水管网,虽在材质 选择和技术标准上取得了很大进步,但也面临一系列全新的 挑战。 比如,塑料管件虽耐腐蚀性能优秀但可能会渗出微 塑料; 混凝土结构在特殊气候条件下容易发生碱骨料反应, 生成钙盐和钠盐。 更需要注意的是,在新的供水基础设施 投入使用之初, 管网内部仍可能存在施工过程中遗留下的残 渣碎屑等杂质。 因此即便初期微生物数量较少,管网在投 运的最初一段时间内反而更容易成为微生物繁殖的理想环 境。水源地周边土壤及工业活动中的微生物污染问题更是 需要重点关注,如果后续使用过程中的水质监控和管理措施 未能有效落实到位, 便很可能出现水源性病原菌微生物含量 超标的问题。 对于供水管网存在的问题,必须综合考虑地 域特色进行针对性改造升级工作。 一方面,需对老旧供水 管网系统进行全面彻底改造,采用先进的管道材料,如 PE 或PVC管等,从根本上解决水质劣化、重金属超标及管道 破损风险高等问题。 另一方面,则应在新的建设项目开始 前预先制定完善的管道清洗计划,包括严格把控施工工艺、 加强竣工验收前后的清洁流程等,以避免任何外来异物或化 学残留污染水质。

◎ 应对策略

(一)加强监测与检测

为了实现供水系统安全运行和优化管理的目标, 必须建 设全面且高效的水质监测网络。 这一网络应覆盖整个输送 系统的不同段落和关键节点, 以实现对水质变化的连续监 测。 通过利用各种在线监测仪器、远程数据传输技术等现 代科技手段,可以实现24小时全天候自动监测水质参数的 变化情况,包括pH值、电导率、溶解氧含量、有机物含 量、浑浊度和特定的污染物浓度等。 这样可以迅速发现任 何可能导致水质恶化的因素, 并及时采取相应的处理措施。 重点区域是指那些存在高风险或者具有特殊功能的地方, 比 如,水源取水点、供水站的出口位置、居民区的终端出口、 学校的供水末端等,它们直接关系到公众健康和生活质量, 必须实施更为频繁和细致的检测。 此外,针对性地在水质 较为复杂的管网交叉点、压力变化较大的管口等关键节点处 进行定期采样和实验室分析也非常重要, 通过定期检测来评 估水质的长期变化趋势和可能的影响因素,不仅有助于及早 识别潜在风险, 也为科学改进措施的实施提供了可靠的 参考。

针对监测过程中发现的问题, 必须立即启动响应机制。 一旦检测结果显示水质超标或者其他异常状态,应迅速查明 根源,并尽快通知有关部门和人员,启动应急预案进行处 置,以最大程度降低污染水体的危害程度和波及范围。 同 时,还应该加强水质监测结果分析工作,通过大数据技术挖 掘深层次的信息, 预测未来可能发生的水质恶化情况或突发 状况,为预防性维护提供数据支持。 此外,还需要建立和 完善相关法律法规框架,要求所有相关机构严格遵循国家和 国际的标准操作流程,对违规单位和个人进行必要的法律追 责。 最后,可以通过培训提高相关人员的技术水平和职业 素养,保障整体监测工作的流畅性与有效性,推动稳定安全 的城市供水体系的实现。 综上所述,建立全面的水质监测 网络、实施定期检测是提高饮用水质量、确保公众饮水健康 的重要手段。

(二)改进管网设施

对老旧管网进行改造升级不仅是提升公共基础设施服务 质量的重要措施, 也直接关系到城市居民的用水安全与环保 目标的实现。 在此过程中,采用具备卓越耐蚀性和更高密 封性的新材料尤为关键。 具体来说,利用耐候钢或特殊涂 层可以增强管材对抗水体和周围环境中化学成分的侵蚀的能 力; 而选用高分子量聚乙烯等非金属材料代替传统的钢铁, 不仅能降低管网的整体维护成本、延长其使用寿命,还能显 著增强整个系统对外部物理因素的抵抗效果。 在设计方 面,则需要考虑管道布置的合理性,以减少压力损失,并为 未来扩展及维修使用预留一定的空间。特别是在施工期 间,必须严格执行相关标准和规范来预防泄漏和其他隐患, 通过设置多级过滤器和消毒装置等先进净水手段,可以进一 步提升供水品质,满足更加严格的城市水质健康标准。 同 时,也要充分利用数字化管理技术,构建智能监控系统,及 时发现潜在风险区域并通过数据分析预测可能出现问题的管 线段落。 对于新建的管网项目, 更应该注重长远布局。 前 期需结合本地水资源供给能力和分布状况制定科学合理的规 划方案,确保水资源配置合理化。 还需要充分考虑到不同 地段土壤类型、地下水埋藏等因素, 选定最合适的材料与施 工技法, 在保障经济效益的同时最大限度降低对生态环境的 影响。 通过这种方式不仅能有效节约宝贵土地资源,还可 以显著改善社区周边的整体环境状况。

(三)优化运行管理

合理调度水量是一项复杂而又细致的任务, 需要综合考 量各时间段的实际需求与供水能力。 为了避免高峰期出现 水量供应紧张甚至供需失衡的情况,应当通过先进的数据管 理系统与智能化控制设备来实现科学预测与动态调配。 具 体来说,可以在用水低谷时段储存更多的水资源,并根据预 测模型调整存储量,这样在需求高峰时期,就可以平稳地释 放存水以应对突发需求。 同时,在设计供水系统时也需要 预留缓冲空间来适应各种不可预见的变化,确保城市运转不 受影响。

另外,为保障管网持续高效运作,应重视管道设施的维 护工作,包括定期巡检和专业维修服务的开展。 尤其是在 日常管理中,应建立全面细致的技术档案记录管道的工作状 态变化,对于已经出现磨损迹象的部件要及时更换或加固处

削卫理念 | Qianwei Linian

理,以减少事故概率。 除了定期保养,定期进行高压冲洗也是十分必要的手段之一,它可以帮助清除积存在管内壁上长时间积累形成的钙化物质及其他沉积物。 这些沉积会影响流速,并有可能成为病原菌滋生的良好介质。 为此,建议引入超声波检测技术作为维护手段,通过该技术可以直观地了解并评估管道内部是否存在损伤或阻塞,结合实际情况选择物理清理法与化学清洁法的应用,保证居民生活用水的安全健康。

(四)强化水源保护

从源头上确保水质安全, 首要步骤是对水源地进行全面 的保护与有效的管理。 首先, 需制定严格的环境保护条 例,并严谨地落实执行。例如,严禁在水源地周边区域进 行任何形式的排污活动、废弃物堆积, 以及大规模工业化建 设。 其次,增加污染行为的监督管理力度。 借助现代化的 监测技术和遥感系统,定期巡查,确保一旦发现非法排污行 为能够快速反应、及时处理,从而有效避免污染事件扩散。 在此基础上,还需广泛推行绿色植被种植活动,尤其是具有 高效净化作用的湿地建设,以进一步增强生态系统自净能 力,优化整体水源环境的质量。 此外,强化水厂的处理工 艺也显得十分必要。 为了实现更高质量的净水标准,可以 投资先进的净水技术和设备,引入臭氧氧化技术与膜过滤 法,进一步提高水质纯度。 与此同时,建立严密的检测体 系,在水处理过程中的各个关键环节实施严格的监督和检验 制度, 定期对进出水源进行采样分析, 并采用多元化的检测 方式,确保水质在不同阶段都达标。 通过科学合理的管理 与监控,可以使整个净水流程得以规范运作,保障每一个阶 段产出的水满足最高级别水质要求。

(五)公众教育与宣传

提高公众对水质安全的认知度是至关重要的一步。 这需要借助有效的宣传教育,向大家普及水安全的基础知识,并教导人们如何正确使用自来水以防止二次污染。 通过在社区、学校、办公楼等多个公共场合开设专题讲座,利用多媒体工具展示相关的数据与事实,如自来水的常规处理工艺和日常使用注意事项等,可以帮助人们深入理解水质维护的重要性和相关的操作方法。 还可以通过发放宣传册、张贴科普挂图等形式,用生动简洁的图像和说明文字进一步加深人们记忆。 尤其需要强调,不正确的储存或加热方式可能

引起有害微生物繁殖,或者导致化学试剂残留增加,因此建 议大家定期清洁水龙头、使用专用储水容器、将水烧开后使 用来保证用水卫生。

同时应大力倡导和鼓励广大公众积极参与水质监督活动。可以构建一套公开透明的信息反馈平台,方便公民轻松获取各类监测报告和投诉建议,例如,设立 24 小时客服热线及电子邮件信箱,并定期举行线上线下意见征集和反馈互动会议。 在此基础上,相关管理部门可考虑邀请居民加入由专业人员领导的技术小组和巡视队伍。 通过定期组织实地走访水源地和处理中心等方式增进大众参与感,同时也便于及时发现潜在问题并向管理部门汇报情况。 除此之外,媒体可以发挥更大作用,积极报道正面事例,引导共同守护水质安全的集体意识的树立。 媒体的宣传有助于激发全社会的关注热情和责任感,形成良好风气,促进公众监督水质保护的主动性和有效性。

◎ 结束语

综上所述,自来水供水管网水质变化规律复杂多样,需要我们从多个角度进行研究和应对。 通过加强监测与检测、改进管网设施、优化运行管理、强化水源保护以及公众教育与宣传等措施,可以有效应对供水管网水质变化带来的挑战,保障自来水供应的安全。

3 参考文献

[1]张瑞.城镇供水管理及供水安全对策讨论[J].四川水泥,2018 (06).223

[2]陈英豪.城镇供水安全建设问题探讨[J].城市建设理论研究, 2014(15):1-5.

[3]杨宗贵.城镇供水安全建设问题探讨[J].福建建设科技,2006 (03):51-52.

[4]姜登岭,倪国蕨,薄国柱,等.供水管网枝状末端的水质变化规律研究[J].中国给水排水,2009,25(23):55-56,60.

[5]赵志领,赵洪宾,何文杰,等.城市给水管网水质安全保障研究 [J].哈尔滨商业大学学报(自然科学版),2016,22(06);102-105.

作者简介:

赵冰(1987一),女,汉族,辽宁辽阳人,本科,助理工程师,山东龙 吟水务有限公司,研究方向:水利工程。